

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ НАУКИ: МОДЕЛИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

А. Г. Арутюнов

*Аспирант кафедры российской политики факультет политологии,
МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия, anton.arutynov.98@mail.ru*

В статье рассматриваются практики региональных отделений Российской ассоциации политической науки, а также анализируются вопросы наиболее эффективных стратегий развития региональных отделений РАПН. Опыт региональной политики РАПН может быть применим в других общенациональных объединениях политологов в разных странах мира, в частности данный опыт будет актуален в Республике Беларусь.

Ключевые слова: субъекты РФ, регионы РФ, политология, политологи, РАПН, учёные.

REGIONAL BRANCHES OF THE RUSSIAN ASSOCIATION OF POLITICAL SCIENCE: MODELS AND PROSPECTS FOR DEVELOPMENT

A.G. Arutynov

*Postgraduate Student of the Department of Russian Politics, faculty of Political Science,
Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia, anton.arutynov.98@mail.ru*

The article examines the practices of the regional branches of the Russian Association of Political Science, as well as analyzes the issues of the most effective strategies for the development of regional branches of the RAPS. The experience of the RAPS regional policy can be applied in other national associations of political scientists in different countries of the world, in particular, this experience will be relevant in the Republic of Belarus.

Keywords: subjects of the Russian Federation, regions of the Russian Federation, political science, political scientists, RAPS, scientists.

Российская ассоциация политической науки (РАПН) – старейшее объединение политологов в Российской Федерации, берущее своё начало ещё в Советском Союзе. РАПН переживала разные этапы в своём развитии, однако всегда неизменной её частью был сильный компонент региональной политики, деятельность которого заключалась как в стремлении поддерживать отдельных исследователей в регионах, так и создать

сеть региональных отделений как своеобразный специфический институт. Заметим, что РАПН занимается самоисследованием, научной рефлексией [1, с. 140], в тоже время сама ассоциация нередко выступает предметом анализа исследователей [2, с. 5]. На данный момент в РАПН насчитывается более 60 региональных отделений и их число продолжает увеличиваться. В то же время можно обратить внимание, что само число региональных отделений иногда колеблется, а внутренний состав отделений и направления их деятельности могут существенно различаться. Это объясняется, в первую очередь, разницей самих регионов Российской Федерации. Так, к примеру, в одном регионе может насчитываться 5, а в исключительных случаях и более вузов, где могут работать специалисты политологи (включая не только академические, а аналитические региональные центры). В то же время в некоторых регионах, допустим регионы крайнего севера с малочисленным рассредоточенным населением, местная научно-образовательная среда и вовсе может не иметь подобных учреждений. В некоторых случаях вузы могут находиться не в одном городе региона (его столице или административном центре), но также быть и в других городах субъекта, как правило не более чем в двух дополнительных учреждениях в разных городах (уже как максимальный показатель из текущей практики).

Можно составить несколько моделей регионального функционирования отделений РАПН. Первая модель, наиболее распространённая, может характеризоваться наличием одного наиболее ярко выраженного академического центра, вокруг которого и выстраивается работа отделения. Такие региональные отделения имеют тяготение к дублированию (иногда частичному) в структурах своего управления со структур кафедр, факультетов или институтов в рамках университетов, где они находятся. Иногда при отсутствии собственно кафедры политологии и наличии близкородственных по области знания кафедр или иных структур отделение может возглавить лицо, имеющие собственно политологическое образование, не возглавляющее какое-либо структурное подразделение в университете.

Вторая модель может выстраиваться, когда в регионе существует несколько университетских центров, где преподаётся политология или практикуются политологические исследования. Здесь в рамках одной модели может реализовываться несколько сценариев работы. Первый сценарий характеризуется жёсткой конкуренцией за управление и руководящие должности в региональном отделении или просто противостоянии двух центров. Второй сценарий характеризуется продуктивным сосуществованием и работой нескольких групп политологов в регионе из разных вузов в рамках одного отделения. Наконец, третий сценарий, ко-

гда члены регионального отделения рассредоточены в разных городах, такой формат достаточно редкий и обуславливается чаще всего историческими посылками развития самого региона (к примеру, Липецк и Елец).

Бывают отклоняющиеся модели, когда отделение создаётся на базе малых институций (малые частные университеты, НКО, инициативные группы граждан), однако такие модели чаще всего имеют исключительный характер и не могут рассматриваться как опыт, который можно экстраполировать на потенциальные новые региональные отделения.

Таким образом, наиболее устойчивой выглядит модель, где существует один центр в регионе, осуществляющий деятельность на базе одного университета, если же, если существует несколько центров, то ведущим должен выступить один самый большой в сотрудничестве с малыми или с почти равновеликими центрами. Российский опыт может иметь практическую пользу как для вновь образованного Белорусского общества политологов, так и для Белорусской ассоциации политической науки при организации региональных и местных отделений организаций. Отметим, что Беларусь является унитарным государством и вопрос региональной представительности не стоит столь остро как в Российской Федерации, однако опыт организации работы “на местах”, тем не менее применим и практико-ориентирован, что делает его релевантным по отношению к ситуации в Республике Беларусь. Единственной существенной разницей в описании моделей работы региональных отделений для Республики Беларусь в отличии от Российской Федерации будет наличие большого количества университетов, расположенных вне административного центра региона, те в других городах областей Беларуси (к примеру Витебск и Полоцк). Однако этот случай несколько напоминает описанную выше модель два.

Библиографические ссылки

1. РАПН как общероссийская профессиональная ассоциация (с 1998 года) // История Рос. ассоциации полит. науки : Науч. изд. / Под ред. С.В. Патрушева, Л.Е. Филипповой. М. : ООО Изд-во «Аспект Пресс», 2015. С. 140–184.
2. *Чугров С. В.* Представляю номер + Обращение руководства РАПН // Полис. Полит. исслед. 2012. № 6. С. 5–7.